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Aufgabe 1 ( 14P )

Das idealisiert abgebildete Fahrzeug (Hinterradantrieb) scll aus dem

Stand nach rechts beschleunigen. Der Hebelarm der Rollreibung ist gleich
Null.

Geg.: m, g, h, 1,, 1,, R, g,

Bewegungsrichtung
- -

h

i

Vorderrad

a. Wie grob muss die Beschleunigung sein, damit das Vorderrad gerade
abhebt?

b. Wie groR muss dazu das Antriebsmoment an der Hinterachse sein?
C. Welcher Haftreibungskoeffizient g, ist erforderlich?

Bem.: LOsung stets formelmdBig in Abhangigkeit der gegebenen Gréfen.
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Aufgabe 2 ( 24P )

Ein homogener, dinner Stab der
Linge 1 wird unter einem Winkel
von 45 Grad gegenliber der
Horizontalen losgelassen.

Wenig spdter schliagt er in
horizontaler Stellung auf den
skizzierten Anschlag auf.

a, Wie grof ist die Winkelbeschleunigung unmittelbar nach dem Beginn der
Abwirtsbhewegung?

b. Wie grol ist die Winkelgeschwindigkeit kurz vor dem Aufschlag?

c. Wie groB ist die Geschwindigkeit des Punktes P kurz vor dem
dufschlag?

d. Wie grof ist der Drall/Drehimpuls T. {(bezogen auf das Gelenk) kurz vor
dem Anschlag?

e. Wie grohl sind die einzelnen Terme der Beschlesunigung des Punktes P
unmittelkar nach dem Beginn der Abwidrtsbewsgung?

Bem.: Ergebnisse sind zu begriinden, nicht nur z.R. hinschreiben: Term ist gleich
Wull oder so dhnlich.
Konkretisierung der Fragestellung:

Gefragt sind die Terme in der Gleichung S:(F—r-¢5-;+(rﬂi+2é-¢)%;

also: (F)e =7
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Aufgabe 3 ( 20P ) Y, T ifung 26.002006

Bestimmen Sie die Abwdrts—
beschleunigung der Masse m,!

m,

7

Umlenkrollen masselos
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Aufgabe 4 ( 10P }

Die Abbildung zeigt ein Blech mit zwei Bohrungen.

Massentragheitsmoment Jg

b

Bestimmen Sie das

{Drehachse senkrecht zur
Zeichenebene) in Abhiangig-

Fy

keit der gegebenen Grdhen!
Geg.: bhd,a,R, p ‘
Z
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Aufgabe 5 ( 18P )

An einer Feder hangt eine Masse m. Dann
wird mit einer zusdtzlichen Kraft die Masse
nach unten ausgelenkt. Diese zusatzliche
Kraft ist doppelt so groh wie die
Gewichtskraft der Masse. Dann wird diese
zusdatzliche Kraft wieder entfernt. Danach
beginnt das System um seine statische
Ruhelage zu schwingen.

Geg.: m = 2 kg; 9,81 m/s?

c = 20000 N/m; g =

a. Nach welcher Zeit erreicht es die statische Ruhelage?

F=2mg+m-g=3-m-g

b. Wie groB ist die kinetische Energie beim Durchgang durch diese

statische Ruhelage?

c. Wie grob ist die potentielle Energie in der Feder beim Durchgang

durch die Ruhelage?

d. Nach welcher Zeit wird die Kraft in der Feder gleich Null?

Aufgabe 6 ( 14P )

Bei dem abgebildeten System 73
kann die federzentrierte

Masse m; Horizontalschwingungen
ausfiihren.

Durch die Kopplung !
fuhrt die Masse m, (dinner Stab) =
gleichzeitig Drehschwingungen 2
aus.

¢ SN
a. Bestimmen Sie die Eigen- A
kreisfreguenz fiir den Falil, S
dass die Erdbeschleunigung g
nicht berlcksichtigt wird! ]
{kleine Auslenkungen) -
2

b. Wie grof ist die Eigen-
kreisfrequenz mit Bericksich-
tigung der Erdbeschleunigung g7

{kleine Auslenkungen)



LS5 e 5 ¢ Tedw. Hediounild iU 26.0%.09 Qlol A

W/‘toq }
Al I N
F T; i\ ‘PT:O
v emSane  Wiltuwpliuie
£ ) o ‘3'64

2 Ma: %-(r,&:: xb = x- 7

£) Te (:jn‘ew Pk !

Mo
—
- FH Koblenz
M - * FB Ingenieurwesen
- * Maschinenbau
K a y © Erof. Dr. Krﬁbgr e W
Technische Mechanik 111
e e Ya Priifung 26.09.2008

= '
l-(v&qetoll(ﬁu{- howzou el (&fml—lym) Z;, = N

a\u&v_ﬂu H HM: fm;:?. = MW LZA .'R

(Getawmbs glows)

W
SN
£
AN

SRy NE NIR

&Wﬂ' ﬁ(hu:z&?&&ﬂ
>yt wuuten




Lc‘i’.&‘uu\rem /PV':'FMM{ Ted. Medaomk iir  26.09.08 ChH2
wb) Eueuﬂn‘e_evhutmﬁ

%/ ¢
¢

-

c_) Vo = 7/%__5.;?

= o 2 ?-*—“—r - / .
d) i'q&" : Z'Mﬂ f?:é% -ﬁb'txe ?Ei?,Z
2) (:(:)e-: ;‘3=0,w.4‘)2 2= tpud - Jevw F@&M
C..._y-— ;ﬂz)é:?: ‘?:O CA‘J\AE»LJLGW Q'fu'uub ?U!L) "'?f_BV'M f@'aﬂ, Al
C‘V“?) é:} 4 ("’ E-Yi’ g)é}?’ z - EYF&Q? ;) um;%v;r.?&ﬁuy/
. déw&-rff
70 wmd P20 - Tewu il Al

TR Tr (=9 R
—_— i
W4')(4 ':de‘- %‘4 ‘b'z Nomﬂlhufa(. Xd" x:. a
@ ' i—-— - 'R-Ff' . XZ
[ - ou ve ‘21“3" Xq



L&!“mﬂ Pafuu (f Tedau. Medtomit I 24.09 07 Bt

Noda 2 3)
AN
PETON'S = RORPE YOO
@e.‘q\fueﬁlﬂ _i’
M %r -mqqﬂ (le % +/4Wz({)(’( f’P—) V ——
© g HE

Ma }(,) = Ma (f-(“"z +/4m2d9)(2i£)
- Rt
£ (o B g g ()
v, Wd"/“'“"z (Rg)
a = Rt
Ma * W?.("—-_ﬂ
g.r 17 MR [6‘2‘!'&21 2[%43&‘, [ Ry, a_/
Wt 2 Gobnol € i = 7 Q Td-8
O‘%‘; @&d&’(@z*‘&) aRzuolf(?z -(-or)
: ow[ (8063 - BT (B2

+

7o
wmSa) W o o %;L P (V'M‘e(/oemocle)
A 2 _ 2 2
_'é: ¢ 03!!- N 7/c 2000 =AM, s
? = 2y
5) Baee ¥ vwd ) BE 22 (g, ol
Y oS - Wi
po Zug . 2293, . 496> 407 s )
< 2 oo
=T "2’0—0“0'3—" 1.
0 = 7{% 7 40‘0f

V= oA = Avos=" 1,542 zo"‘?"‘%' G132 “Ys
. MR- 3.01962°F = 0385 7




Lb‘Jul,q\ra,‘ %—pmé]c Tedu. Mecuauily T& 2.09 op ot ¥

- Y 2.9,84 . PN N
W\,C) »fﬁo';- e 7 Jooee 63,96’4 40 i ( 2-)

Lpy %C‘{?ﬂu = §Zowo-@%4-4o‘3jzj-.- 9'62%40-3‘7

Botu: Lom 0°-

|-\

Y Newﬁmmd ke
foa/ms A }w

. fmbe 4
:f’c' (_zg : %/re(.rzhmuuu/
Loty Bt (%)2
2 _ < e, :/ c
+'g faRt L y Fale

' (0) lu.S‘;*?‘Ll'C[Ae bﬂ"f\r{%'ﬁ\f[ﬂmlf ] 2 it YMGL{JM(QUOF

- o —— e m

Mz - -G 5 sm‘PW ( 1“")
w,-,;(ff"‘:"o N’Wz;f‘f‘f -

Q :A_‘_P —Wzdf"g

eaLfo:CJz_ 2 (3) —!Ma(z_ gf‘ghgwﬂ-ﬁ
D fwllew (D) Fupl+ Funl

- Cf-wzg—
(%57 + Fumy) £
7 *ym
B e ufﬁ_:wg&
(5 + Fm)€



